
למנחהמערך:הנשיותסטריאוטיפסדנת
משותף,מכנהעמותתשלהסדנאותשארכמוח'–י"א.כיתותלתלמידותהמיועדתבסיססדנתהיאזוסדנה

חברתייםומנגנוניםסטריאוטיפיםלזהותבכליםהמשתתפותאתלציידהיאהסדנהשלהבסיסיתהמטרה

מושכלתבחירהלבחורלתלמידותלאפשרכדיערכית,עמדהולגבשביקורתיתגישהמתוךבהםלדוןלשימורם,

יומיומיות.בסיטואציות

לבחורניתןשונים.בהקשריםהנשיותבסטריאוטיפוהעמקהבנושא,בסיסימושגירקעכוללהשיעורמערך

ידעעלבנויההסדנהמפגשים.במספרהנושאיםבכללעסוקאולכיתההרלוונטיותפיעלבנושאים,ולהתמקד

שעדיףנדגיש,זאתעםיחדהמערך,עםלשימושמצגתישנהאקדמיים.מחקריםעלבהתבססבעמותהשנאסף

המצגת.בעזרתהרצאהמעיןלקייםמאשרקבוצתישיחלפתח

מטרות

המפגש.במהלךשיועלומושגיםעםהכרות●

הנשיות.לסטריאוטיפחברתיותתופעותלשייךתוכלהתלמידה●

המציאות.מחויבתלאהיאלסטריאוטיפשהתאמהתביןהתלמידה●

האישיות.ובחירותיהחייהעלהסטריאוטיפהשפעתאתלזהותתדעהתלמידה●

ממנו.ליציאהאולסטריאוטיפלהצמדותורווחיםמחיריםשישתביןהתלמידה●

סטריאוטיפים.עםלהתמודדותפרקטייםכליםהקניית●

הכיתהוארגוןנדרשיםעזרים

מעגלחציבמעגל/ישיבה●

ולוחמחיקטוש●

סרטוניםלהקרנתאפשרות●

הסדנהמבנה

מנחות:שאלותרצףעלשומרהסדנהמבנה

הסטריאוטיפ.הצגת–הבעיה?מה.1
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לסטריאוטיפ.דוגמאות.2

גמיש.ושהואוחברה,מקוםלזמן,יחסישהסטריאוטיפלכךהוכחות.3

לעשות?אפשרמה.4

ללאלעבודההזדמנותמציעוכןהקבוצה,עםיותרמעמיקלשיחוהזדמנותבתכניםהתמקדותמאפשרזהמבנה

מתודותמספרישנןהכרחית.אינההיאאךבמצגת,להשתמשניתןועדכניות.יצירתיותמתודותבאמצעותמצגת

בכולן.להשתמשהכרחאיך–שוניםבחלקיםלבחירה

תוכןמוערךמשך

דיוןוכללילסדנההקדמהפתיחה:0:05

חברתיתהבניהסטריאוטיפ,מין/מגדר,:מושגיביסוס0:40

הנשיותסטריאוטיפ

חבויות)(אסוציאציותעליי?משפיעהסטריאוטיפהאם0:15

ולזמןלכיתהבהתאםלהתמקד,יותראואחדנושאלבחורניתןמכאן

התוכן)לכלללהתייחסמנתעלמפגשיםלמפרהסדנהאתלחלקגםכמובן(ניתן

בביתתפקידיםחלוקת0:30

עצמיתוהערכהפרפקציוניזם0:30

נשיייצוגמיעוט0:30

וביולוגיהמוח0:30

ותחביביםמקצועות0:30

היופימודל0:30

סיכום0:15
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הסדנהמהלך
פתיחה.1

הדיוןכללי

מהחדריוצאלאשאומרותמהכלהכול.בהולשאוללהגידמותרבטוחה,סביבהזו–בסדנהבנותרקיש-

הזה.

צריכהאחתכלנכון,ולאנכוןואיןתשובות,ליאיןתשובות.לתתלאשאלותלעוררהיאהסדנהמטרת-

עבורה.הנכונההדרךאתלמצוא

שלכן,לחברותלהקשיבאתןגםתנסויקרה,שזהכדילהגיד.מכןאחתלכלשישמהאתלשמועליחשוב-

פעם.בכלתדבראחתשרקולדאוג

(אופציונלי)הדיוןנושאהצגת

שלהםהמשמעותמהלהביןאותם,להכירכדימגדריים,סטריאוטיפיםעלאיתכןלדברהיאהיוםשליהמטרה

בחיים.בחירותמיניכלעושותכשאנחנוומולםאיתםלעשותיכולותאנחנוומהשלנו,בחיים

הנושא.אתלהציגוממנהלחידהישרלגלושהיום,מדברותמהעללהצהירלא-אופציונלי

חידה:מתודה

להצטרףהחליטיוסיהבוקרבאותוהחולים.בביתמיוןבחדרחמישייוםבבוקרעבדוביטוןוד"רכהןד"רלוי,ד"ר

נפצעיוסיבמשאית.בחוזקהוהתנגשבאדוםעצרלאמימיןרכבלפתע,במשאית.יחדאיתוונסעלעבודה,לאביו

להיות?יכולזהאיךביטון!"ד"רשלהבן"זהואמרהיוסיאתראתהמיוןבחדרהאחותהחולים.לביתוהובהלקשה

שוב.החידהאתולספרמידיענושלאלבקש

מנחות:שאלות

אףאםאישה?זאתביטוןשד"רחשבומהןכמהלשאולאפשרשלו"אמא"זאתאומרתישרמישהיאם●

קצתלעזוראפשרזהעלעולהלאאחת

כן?מהאזגיי...לאמאומץ,לא●

יוסי?שלההוריםמי●

תמיד).לאבד"כ,הורים,2(לתינוק?ישכללבדרךמה●
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כלשלוהמקצועותונשיםגבריםלגביברורותמאודתבניותלנוישלראות,יכולותשאתן"כפי-החידהסיכום

האלו."לתבניותאותנומכוונתשהחברההאופןועלאחרות,ותבניותהאלההתבניותעלנדברהיוםאחד.

הסדנה.במשךאותםלהבהיראשתדלאניבאוויר,דבריםאומרתשאנינראהאםבסדרזה

הדיוןנושאביסוס.2

למגדרמיןביןההבדל–אישה?זהמה

בסבב).תשובות(לבקשבת?"בלהיותאוהבתאוהבת/לא"מה:לקבוצהשאלה:מתודה

כמו:נוספותמנחותשאלותעםלסייעאפשרהתשובותעםנתקעותקצתאם

נשיות?נחשבותתכונותאיזה●

בעיניך?אישהזהמה●

הלוח:עללכתובהתשובותכלאת

עמודהאםהכותרת).אתלכתוב(בליומגדרמיןלפיעמודות,בשתיהתשובותאתלכתובא':אפשרות-

אתלשאוללשייך,לאןברורשלאדבריםישאםהזו.לעמודהדבריםעודלבקשיותר,קצרהאחת

פשוטאזכך,עלתערנהומתישהואוהבתולאאוהבתלפיהואשהסידורתחשובנהאולי(הןהמשתתפות.

ביןההבדלעלבינתייםלחשוביכולותאובסבלנותלחכותנסואחר.סידורעושהבאמת"אנילהןלומר

החלוקה?מהלפילשאול:בסוףהעמודות")

ובאבריבגניםשמתבטאתביולוגית,אבחנההואמיןמגדר?לביןמיןביןההבדלמהיודעתמי-

וחברה.מקוםלזמן,יחסיתגמישה,והיאחברתית,אבחנההיאמגדררבייה,

ולבקשאחת־אחתעליהןלעבורכךואחרשמש,בצורתהתשובותכלאתלכתוב:ב'אפשרות-

מין/מגדר.לפילמייןמהמשתתפות

הגדרה

רבייה.ובאבריבגניםהמתבטאתביולוגית,אבחנהזומין

ולחברה.למקוםלזמן,ביחסגמישהוהיאחברתית,אבחנהזומגדר
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מגבר/אישה?חוץמגדריםעודישהאם

ואישה,גברעללדברמקובלהמערביתבתרבות

לדוגמה,שלישי.מגדרישבהןתרבויותישאבל

ביולוגייםזכריםשלמגדרישבפיליפינים

מוחצן,מאודנשיבאופןומתנהגיםשמתלבשים

מיןיחסייקיים"רגיל"גבראםדראג.כמוקצת

אקטייחשבלאזההזה,מהמגדרמישהועם

בזכר.מדוברטכנישבאופןאףהומוסקסואלי,

בינארית?קטגוריההואמיןהאם

לחלוטין,נפרדותקטגוריותשתיהןונקבהזכר

"זכר"שמוגדרמיכלומר,אחוז.במאהכמעט

פין(אשכים,הקטגוריהשלהרכיביםכלאתמכיל

רכיבאףמכיללא(כלומר,אותםורקוכו')

1%רקולהיפך.–"נקבה")מהקטגוריה

באחתרקמוחלטבאופןייפוללאמהאוכלוסייה

הקטגוריות.

סטריאוטיפ?מהו

פרסומותניתוחאפשרית:מתודה

שלכן?בחייםמתבטאזהאיפה-שלהןהאישייםלחייםוקישורבפרסומתסטריאוטיפיםניתוח

גולדסטאר,עלמהמסטיק,ברבילגו,האגיסאופציונליות;פרסומות

מנחות:שאלות

מתנהגות?נשיםאיך●

נראות?הןאיך●

נשים?שלהיכולותמה●

אותן?מענייניםתחומיםאילואוהבות?נשיםמה●

בחברה?נשיםשלהתפקידמה●

מציפות.שהןהתכונותאתהלוחשלבצדלכתוב**כדאי

ממנהבנפרדאוהראשונההמתודהלפני/אחרי-החייזר:אפשריתמתודה

רקוגברים,נשיםעלחושבהיההואמההארץלכדורהגיעועכשיושרקאחר,מכוכבחייזראלינומגיעהיה"אם

בפרסומות?"מצפייה
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נפוציםסטריאוטיפיםאפשרית:מתודה

פהבעללומרגםאפשרהלוח,עללכתובאפשר

הן…?בלונדיניותהוא…?משקפייםלושישמיכלהם…?המרוקאיםכלסטריאוטיפים:השלמת

נשים?עלמכירותאתןסטריאוטיפיםאילו●

לא.?Yהואמשקפייםלושישמיכלהאם?Xהםהמרוקאיםכלהאם●

חלקמחיר.גםישבסטריאוטיפיםלשימושאבלומהירה.יעילהבצורההעולםאתלתפוסלנועוזריםסטריאוטיפים

שהםעדחזקיםכךכלהללוהסטריאוטיפיםמגדריים,סטריאוטיפיםהםביותרהדומיננטייםמהסטריאוטיפים

כאמיתיים.נתפסים

לדיון:בונוסשאלות

חיוביים?סטריאוטיפיםישהאם●

שלילי?פוטנציאלישלהםגםהאם●

הגדרה

מחשבתי:דרךקיצורהואסטריאוטיפ

הקבוצה.כללגבימתקיימתולאבמציאותמחויבתשלאהכללה

ומהירה,יעילהבצורההעולםאתלתפוסלנועוזריםסטריאוטיפים

מחיר.גםישבסטריאוטיפיםלשימושאבל

שלילי?תמידהואסטריאוטיפהאם

לא!

ומזהותמכירותשתלמידותמילה–"סטיגמה"
שלילי.סטריאוטיפלמעשההיא–סטריאוטיפעם

אוהבים("גבריםנייטרלייםסטריאוטיפיםגםיש
טובים("שחוריםחיובייםוסטריאוטיפיםבשר")

בריצה").

facebook.com/mexanemeshutaf(ע"ר)מגדרילחינוךמשותףמכנהלעמותתשמורותהזכויותכל common-ground.org.il

http://www.common-ground.org.il
http://facebook.com/mexanemeshutaf


בכיתההמרכזיותהדעותשלהבנה

היגדיםעםהסכמהמידתמתודה:

ולמה:מסכימותהןמהעםהתלמידותאתונשאלמשפטיםשלושההלוחעלנציג/נכתוב

אנשים.שלמהמגדרלהתעלםהיאמגדרישוויוןאיעםלהתמודדטובההכיהדרך.1

מאוד.השתפרהמצבהיוםאבלמגדרי,שוויוןאיהיהפעם.2

עבודה.עודלנוישולכןכולנו,שלהבחירותעלמשפיעמגדר.3

הנכון).הואהשלישישההיגדנטען(אנובכיתה.שיחולעודדשעולותהדעותאתלשמועכדאי

עליי?משפיעהסטריאוטיפהאם.3

מסטריאוטיפים?"מושפעותשאתןחושבות"אתןלמשתתפות:שאלהלהפנות

מהירה).היאכיהמנקהשאלתמתודתאתלהדגיםגם(אפשרהלאהלהמשיךאפשר–שכןעונותאם

במצגת).(נמצאחבויותאסוציאציותמבחןאתלעשותכדאי–שלאעונותאם

המנקהשאלתאפשרית:מתודה

כתיבה;כדיתוךהמשפטאתלהקריאמוקדמתובקשההלוח,עלהבאהמשפטשל*לאט*כתיבה

המשפט.בתחילתאישהשהואשחשבתןמופתעהיהלאבכללשליהמנקה

המצגת)(בעזרתחבויותאסוציאציותאפשרית:מתודה

לאשא/נשיםהבינופסיכולוגיהבמחקרימודע.לאבאופןגםכולנועלמשפיעיםסטריאוטיפים:למנחהרקע

לאתשובהמתןזאת.לעשותיכוליםלאשהםמשוםאובכך,רוציםלאשהםמשוםשלהםהמחשבותאתחושפים

הנכונה.התשובהאתלספקיכולתלאידוגמהזועצמית;השלייהלעיתיםנקראכךלעשותכוונהשוםללאנכונה
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שלמודעתלאלהסתרהמאחריםמהדברלהסתירביןההבחנהכמוהיאיכולתלחוסררצוןחוסרביןההבחנה

מעצמך.מהדבר

והאמונותהעמדותאתמודדIATה־אלו.הסתרותשתידרךלחדורמאפשר)IAT(חבויותאסוציאציותמבחן

ניתן.1998בשנתמהרווארדמדעניםע"יפותחזהמבחןלחשוף.יכוליםלאאורוציםלאשאנשיםהחבויות

לעומתסטריאוטיפיםבצימודהתגובהזמנינמדדיםבמבחן.הבאבקישורבאינטרנטהמלאבמבחןלהשתתף

סטריאוטיפי.לאצימוד

בזה.ולדוןלהסבירבסוףורקלשחקלהןלתתואפשרהמשחקמטרתמהמראשלתלמידותלהסבירניתן

זהאיךנראההבא,במשחקמודע.לאבאופןגםעלינומשפיעיםשסטריאוטיפיםהיאההנחה:המשחקמטרת

שלנו.התגובהולדיוקלמהירותלבונשיםקורה,

:לקבוצההנחיות

לאישהמשויכתאם"שמאל"לגבר,משויכתהיאאם"ימין"מהרשיותרכמהלצעוקעליכןמילה,תופיעפעםבכל

הראשוןהשקףהפעלתטעויות)עושותאםנוראלא(זה

"שמאל"מדעי/טכנולוגי,למקצועמשויכתהיאאם"ימין"מהרשיותרכמהלצעוקעליכןאךדבר,אותונעשהכעת

השניהשקףהפעלתאמנותיעיוני/למקצועמשויכתאם

 אוטכנולוגימדעי/למקצועמשויכתהיאאם"ימין"מהרשיותרכמהלצעוקעליכןהמשימות:שתיביןנשלבכעת

השקףהפעלתטעויות)עושותאםנוראלא(זהלאישהאואמנותיעיוני/למקצועמשויכתאם"שמאל"לגבר,

השלישי

מדעי/למקצועמשויכתהיאאם"ימין"מהרשיותרכמהלצעוקעליכןקטן:הבדלעםדבר,אותונעשהכעת

טעויות)עושותאםנוראלא(זהלגבראואמנותיעיוני/למקצועמשויכתאם"שמאל"לאישה,אוטכנולוגי

הרביעיהשקףהפעלת

לדיון:שאלות

יותר?מהירותהיוהתגובותאיפה●

לעשות?יותרפשוטהיהמה●

חושבות?שאנחנומהאתמשקפותהתוצאותהאם●
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למציאותזהאתלחברכדילנסות.ומשפחהלחבריםלתתמהןולבקשבאתרלמבחןהקישוראתלתת-אופציונלי

אווהתאמהתגובהמהירותולכןקו"חבקריאתשניות6כ-משקיעיםמנהליםחייםקורותשבסינוןלצייןאפשר

משפיעים.באמתלסטריאוטיפהתאמהחוסר

מספיקלאכלומר,שלנו.בתפיסהקייםעדייןהואשגוי,שהסטריאוטיפמאמינותאנחנואםאפילו:לזכורכדאי

עלי.ישפיעלאשהואכדישגוישהואלחשוב

עללדברלהתחילשנוכלכדילקיומםמודעותלהעלותרוצותאנחנוולכןלכך,מודעותלהיותהואהראשוןהצעד

איתם.להתמודדבכללאיך

לאהזההמבחןלא.שוביניסטית?שאניאומרתאםלאכשהסטריאוטיפמהרלהגיבהצלחתישלאהעובדההאם

דברשוםמוכיחלאזה–תואםלאכשהסטריאוטיפיותראיטיהתגובהזמןבממוצע,תגובה.זמןאלאדעה,בודק

יותר.מהרלכךמגיבוהואתואם,הסטריאוטיפכאשרלהגיביותרקלשלנושלמוחמוכיחרקזההדעה,לגבי

ילדותתמונותאפשרית:מתודה

הןומהמצולם.תמיהכיתהאתולשאולשלכן,סטריאוטיפיםשוברותילדותתמונותלמצגתלהכניסאפשר

קלולכןגברית,לדמותשהתחפשהבתדווקאשזולהבחיןניתןפחותבילדות–המצולם.תעלחושבות

לדיוןמצעוהואהמשתתפותאתמפתיע–אתבעצםשזונאמרבוהפירוק–בילדשמדוברלהניחלמשתתפות

בן?'.דווקאשזהחשבתן'למה

בעצם;אותםרואותאנחנואיפהנראהבואומגדריים,סטריאוטיפיםעלדיברנוכאןעד

בביתתפקידיםחלוקת.4

מטרות

כיום.הקיימתלחלוקהביקורתיתמודעותיפתחוהנערות●

שונים.וזמניםבתרבויותשוניםלסטריאוטיפיםדוגמאותיכירוהנערות●

כיום.המצבעםלהתמודדותפרקטייםכליםיעלוהנערות●
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שוויונית.אינההביתיבמרחבתפקידיםחלוקתהבעיה?מה

בשוקשוויוןלחוסרהעיקרייםמהגורמיםהן–ולידההריוןבגיןהיעדרותותקופותבכלל,ובביתבילדים/ותטיפול

העבודהכאשרשניה","משמרתשלמצבנוצרקריירה,לפתחגםמנשיםכשמצופהכיוםכן,עליתרהעבודה.

האישה.שלאחריותהתחתמוגדרתלרובעדייןבבית

–הללוההגדרותאתלפרוץננסהלא–מסוייםבתחוםמסוגלותלנואיןאולנושישלכךאותנומכווןהחינוךכאשר

לסייעמתבקשתשלאוילדהבבגרותו,המטבחבמטלותחלקיקחלאבוולהתנסותלמטבחלהגיעמוזמןשלאילד

בבגרותה.בולטפלתדעלאהרכבבתחזוקת

דוגמאות

פרסומתניתוחאפשרית:מתודה

הכותרות.עלייתלפנישלוועצירההסרטוןהקרנת-המקדחהסרטון

מפרסם?הזהשהסרטוןחושבותאתןמה–למשתתפותשאלה

–בביתוהרכבהכספיםענייניעלהאחראילגברפונהבוהחתונההשורה,לרכבביטוחחברתמפרסםהסרטון

לטפללהתיתןלאוגםאוטו,כמויותרויקררציניכלילהתיתןשלאבטחמקדחה,עםגרועהכךכלאשתך

אישה.היאכיבכספים,

ילדותשיריאפשרית:מתודה

משותף.מכנהבאתרהאמנם?"תמים-ילדים"שירהמאמראתלקרואמומלץ:למנחה

עלולכתובהמשתתפותאתלשאולטובה,דוגמההםערששירימוכרים,שיריםעללחשובמהמשתתפותלבקש

הללו.בשיריםונשים/בנותגברים/בניםשלהתפקידיםמההלוח

עשויזה–הפלאפוניםדרךשיחפשולהציעבזהירותאפשרמצליחותלאהןאםלבד,לחשובמהןלבקש**אפשר

דניפילון,פילבגן,יפההכיהילדהילדתי,נומינומילדוגמה:(שיריםמאידך**מעורבותאבלמחד,בלאגןלעורר

ועוד…)סולםיששלילאבאימימה,בובהגיבור,

ומפרנסגבולותמציבפאסיבי,ערכים,מתווהאבאמציקה,מנקה,אמאבחוץ:אבאבבית,אמא

גיבורילדיפה,ילדה
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גמישסטריאוטיפ

הנשיםמספרשלירידהחלה1984בורקנשים,שלתחוםהיהמחשביםתכנותבמקור-התכנותתחום●

אתשיצרמהוגברים,לבניםבעיקרששווקהביתיהמחשבהנסכתשלכתוצאההשארביןבו,

שלהפייסבוקבעמודפוסטגברי.מקצועהיתהבעברהוראהגםלגברים'.זה'מחשביםשלהסטריאוטיפ

.העמותה

אפילווהםהילדים,בגידולמשמעותיחלקלוקחיםהאבותבולקטיםציידיםשלשבט–האקאשבט●

אישי.וקשרלנחמהבעיקרזהחלב,יוצאלא–התינוקאתמניקים

לדיוןשאלות

האחיות?לביןהאחיםביןשונהיחסישבביתאצלכןהאם●

היאהאמאבביתמהמשתתפותמיאצלאימהיות?יותרמראשהןנשיםאוליככה?להיותחייבבכללזה●

המפרנסת?

פופולרי?ומתוכןמהחיים–הוריםתפקידישלאחריםמצביםמכירותהאם●

דוגמהלהשיש(מינישואין?מציעותגםנשיםהאםמקדש?החתןרקהיום?נישואיןבטקסיקורהמה●

לשתף)מוזמנתמהחיים

למה?–כןאםנשים?שלמקומןהואהביתהאם●

ההשלכות/השפעות/מחירים?מהלידה?חופשתמגיעלגבריםהאם-ילדיםגידול●

לאישה?שייךהביתי'כ'התחוםמשלםשגברהמחירומהמשלמתשאישההמחירמה●

הזוג?בנישנישלהקריירהעלהזוהחלוקהשלההשפעותמה●
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לעשות?אפשרמה

להוסיףהצורךובמידתלקבוצההשאלהאת*להפנות

יש**אםמתעדותתמונותואףשלכןאישיותדוגמאותלהוסיףמוזמנותאתןזה**בחלק

צעיר.מגילמגדרייםסטריאוטיפיםהמאתגרחינוך●

הרך.לגילחינםחינוך●

ולומדות.עובדותאמהותלילדיארוךלימודייום●

בסמוךיוםמעונותגמיש,עבודהיוםמהבית,עבודהבשעותהכרה–להורותהעבודהעולםהתאמת●

ולגברים.לנשיםשווהשכרשיבטיחוומטלותתפקידיםעלוהקפדההעבודהלמקום

לגברים.לידהחופשת●

בבית.תפקידיםשלמודעתחלוקה●

מגדרי'.סטריאוטיפ'תואמישאינםבתפקידיםלהתנסותהזוגבנילשנימאפשרמרחב●

עצמיתוהערכהפרפקציוניזם.5

הבעיה?מה

לעצמן.וכשלונותחיצונייםלגורמיםהצלחותלייחסונוטותהאישיתיכולתןאתכראוימעריכותלאנשים-

מושלם.לאבאופןמשימהלבצעמאשרמראשלוותריעדיפונשים-

דוגמאות

הסטריאוטיפאישושאיום

הודגמהזותופעהוההתנהגות.הביצועיםעלישפיעהקייםהסטריאוטיפשבומצבמתארתזותופעהלמנחה:רקע

,Shihשלבמחקרמחקרים,במספר M., Pittinsky, T. L., & Ambady, N. (1999). Stereotype susceptibility: Identity

salience and shifts in quantitative performance. Psychological science, 10(1), לשלושמתמטיתמטלהחולקה.80-83

שאלוןלמלאהראשונהבקבוצההמשתתפותהתבקשוהמטלהלפניהברית.בארצותאסייתיותנשיםשלקבוצות

הקבוצהאסייתית.זהותהמדגיששאלוןלמלאהתבקשוהשנייהבקבוצההמשתתפותנשית.זהותהמדגיש

 כלל.שאלוןלמלאהתבקשהלאהשלישית

facebook.com/mexanemeshutaf(ע"ר)מגדרילחינוךמשותףמכנהלעמותתשמורותהזכויותכל common-ground.org.il

http://www.common-ground.org.il
http://facebook.com/mexanemeshutaf


למיןרקמוגבליםאומשותפיםגרותהןבהםהמעונותהאםכמושאלותידיעלנעשתההנשיתהזהותהדגשת

שאלוןידיעלנעשתהאסייאתיתזהותהדגשתבלבד.נשיםשללמעונותלהעדפתןסיבותשלושלמנותאואחד,

באמריקה.גרההמשפחהדורותכמהאובבית,השפהעלשמדבר

לעומתהמתמטית,במטלהפחותהכיהצליחוהנשיתהמודעותאתאצלןשעוררושנשיםהראוהמחקרתוצאות

בארצותהקייםלסטריאוטיפבהתאםזאת–הרבההכישהצליחוהאסייתית,המודעותאתאצלןשעוררונשים

במתמטיקה.יותר""טוביםאסייתימוצאשבעליהברית,

.כלוםאושלמותסרטוןמתודה:

הארגוןסיכונים.לקחתולאנקיות,מושלמות,להיותצריכותשילדותצעירמגילאותנומלמדותחברתיותהבניות

Reshmaסאוג'ני,רשמהשהקימה Saujani - Girls Who Code,המגדריהפעראתלסגורלמטרהלעצמושם

שלה,הארגוןבמסגרתשגםמספרתסאונג'ילבנות.תכנותמקצועותלימודבאמצעותהטכנולוגייםבתחומים

מושלם.שאינואוחלקיפיתרוןלהציגמאשרכלל,פיתרוןלהציגלאומעדיפותלהצליחלאחוששותבנות

בסרטון)צפיה(לאחרלדיוןשאלות

מתארת?שהיאמהעםלהזדהותיכולהמישהיהאם-

מכישלון?הפחדבגללמשהולנסותלאהעדיפהשבומקרהעללשתףמוכנהמישהי-

למה?בשיעור?משהוהבינהכשלאשאלהמלשאולנמנעהמישהיהאם-

בתכיבנים,משליותרגבוהבנותמצדנכונהלאלתשובההמחיר–הסטריאוטיפאישושאיום–הטעותמחיר

שאלהלשאוללאתעדפנהבנותאזטיפשות',אתהבנות'כללפיוהקייםהסטריאוטיפאתלחזקמפחדתשתטעה

כלל.
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וכישלוןהצלחהיחוסי

פנימייםלגורמיםהצלחותלייחסנוטיםכולנולמשל,וכישלון;הצלחהייחוסשלדפוסיםישלכולנו:למנחהמידע

הבדליםקיימיםכישמראיםמחקריםישנםעקומה).הייתה(הרצפהחיצונייםלגורמיםוכישלונותמוכשר/ת)(אני

גםוקיימיםעקביות,אינןבספרותשהתוצאותלצייןראויאולם,וכישלון.הצלחהשלסיבתיבייחוסמגדריים

הצלחותשלסיבתיבייחוסמגדרייםהבדליםעלשדיווחומחקריםשנילהלןשכאלו.הבדליםמצאושלאמחקרים

וכישלונות:

זאתיכולת.שלבהיגדיםופחותמאמץשלבהיגדיםיותרבחרונשיםהצלחתן,אתלהסבירבבואן-הצלחותלגבי

לומר:הייתההגברשלהנטייהכלומר,מאמץ.שלהיגדיםפניעליכולתשלהיגדיםשהעדיפולגבריםבהשוואה

לבתשומת"הקדשתילומר:הייתההאישהשלוהנטייה(יכולת);להצלחתי"הסיבהוזוהזה,במקצועטוב"אני

(מאמץ).להצלחתי"הסיבהוזובשיעורים,רבה

בהשוואהזאתמנשים.יותריכולת,לעומתמאמץשלבהיגדיםבחרווגבריםהפוךהיההדפוס-כישלונותלגבי

הנטייהכלומר,מאמץ.שלהיגדיםמאשריותריכולת,שלהיגדיםבאמצעותכישלונותלהסבירשהעדיפולנשים

הייתההאישהשלוהנטייה(מאמץ);הצלחתי"לאולכןאותי,מענייןלאהזה"המקצועלומר:הייתההגברשל

(יכולת).הצלחתי"לאולכןהזהבמקצועחזקהמספיקלא"אנילומר:

אחריםמקצועותלעומתהריאליים,במקצועותיותרמשמעותיותהיוהללוהמחקריםשלשהתוצאותלצייןחשוב*

קיימים.לאולעתיםיותרקטניםהיוהפעריםבהם

ניתניםשאינםיציבים,הסבריםלכישלונותיהןלייחסנוטותמגברים,יותרשנשים,כךעלהצביעוהללו*המחקרים

וביטחון.עצמיתתפיסהעלהיתר,ביןשמשליכה,יותרחזקהרגשיתתגובהגורריםכאלהייחוסיםבקלות.לשינוי

נוכחהעצמיהביטחוןעל'מגנים'ובכךיציבים,שאינםהסבריםלכישלוןלייחסנטייהמראיםגבריםלעומתן,

כישלון.

אוריגמימתודה:

ואפשרהקובץ,בסוףבנספחים(נמצאהבאות:ההוראותאתולהקרין/לחלקחלקיםדפיםלמשתתפותלחלק

המצגת).באמצעותלהקרין

ההוראות.לפיהחתולאתליצורדקותכחמשלמשתתפותלתת
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לדיוןשאלות

באמצע?ויתרהמילא?מיהצליחה?מי:ידבהרמת-

הצלחתן?למה-

מראש..)ויתרתי/אפשרילאזהבזה/טובהלאברורות/אנילא(ההוראותהצלחתן?לאלמה-

לתופעה.ויעילתמציתיהסברישנוהמצורפת*במצגת

למשתתפות:שאלותלהפנותניתןהתופעההסברתאחרי

דוגמה?למישהיישוכישלון?להצלחהמגיבותאתןאיך●

שמתואר?כפילסטריאוטיפקשרישהאם●

מכךוללמודהצלחה/כישלוןעםשעולההפנימילדיבורלבלשיםאחתלכללאפשריכולהלנושאהמודעותעצם

להמשיךלמבחן,למידהשעותיותרלהשקיע(למשל:עתידייםבמקריםלעשותאפשרומההאישיהדפוסלגבי

יכולה).לאשאניאומרלאזהליקשהאםגםלנסות

גמישסטריאוטיפ

סיכון?שלקחווביישניות?חבויותנשארותשלאנשיותדמויותמכירותאתןהאם-

לקחה?שהיאסיכוןעללספררוצהמישהי-

כלכליתאימפריה–ביונסהברזילאי,נטעהפרונט:אתסיכון/לוקחותשלקחונשים

לעשות?מה

לצידה.שכיכבולגבריםשלההשכרלהשוואתמאבקניהלהלורנסג'ניפר–לנסותלפחדלא●

הזדמנויות.מפסידהאתפסיביתכשאתלנסות–ושובלנסותלנסות,●

הצלחות.עלקרדיטלקחת●

מתבקש.זהSTEMבתחומי–לטעותלפחדלא●

קידום.לבקש●

להצטיין.לנסות●
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נשיייצוגמיעוט.6

הבעיה

.פופולריובתוכןהציבוריתבזירהמפתח,בתפקידינשיםייצוגשלמיעוט-

גברים.שלותפקידיםנשיםשללתפקידיםחברתיתחלוקה-

דוגמאות

בכדלמבחןאפשרית:מתודה

ישראליים)(סרטיםבעבריתסרטוןתרגום,עםבאנגליתסרטון

בסרט:הנשיהייצוגאתשבוחנותהשאלותשלושתעללחזורמהתלמידותולבקשהסרטוןאתלהקרין

שמות?עםיותראונשיםשתיבסרטישהאםא.

השנייה?עםאחתמדברותהןהאםב.

?'גברים'מלבדמשהועלמדברותהןהאםכן,אםג.

לדיון:שאלות

משנה?זהלמה●

גברים?עלרקהזמןכלמדברותהנשיםכלהפופולארית.התרבותמתוךגםהעולםעלולומדיםלומדותאנחנו*כי

המציאות.שלאמינהלאתמונהפהנוצרתאזלא.

שלנוהסיפוראתלספרצריךמישהו*כי

נשים?לגביאותנומלמדהזההדברמה●

שבעולמןבגבריםמסתכמיםשלהןהעניין*תחומי

החייםתחומיברובחשובותלא*הן

במבחן?עומדיםשלאסרטיםהרבהכךכלשישזהאיך●

הנשי.הייצוגעללחשובבלימבטםנקודתאתמביאיםהםגבריםידיעלנשלטתהתעשייהשרובשכיוון*ייתכן

facebook.com/mexanemeshutaf(ע"ר)מגדרילחינוךמשותףמכנהלעמותתשמורותהזכויותכל common-ground.org.il

https://www.youtube.com/watch?v=TQthLqLe2bo&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=yqgwZOMHg8U
http://www.common-ground.org.il
http://facebook.com/mexanemeshutaf


דרדסיתאפקטאפשרית:מתודה

למעטנוספיםמאפייניםללאיחידהאחתנשיתדמותדרדסית,נשי.ייצוגלחוסרנוספתדוגמה–דרדסיתאפקט

בתמונה)להיעזר(אפשראישה.היותה

ודרדסית.קונדסון…בר-מוח,בר-כוח,סבא,דרדסיש?דרדסיםאיזההדרדסים.אתמכירים/ותכולנו

דרדסיות.שלכפרומצאוהמקוריהעיוותאתמסויםבאופןתיקנוהחדשיםהסרטיםבאחדכילציין*יש

לדיון:שאלות

אותוכולןכיהנשים,כלאתמייצגתודרדסיתאותוהמייחדתהתכונהאתישדרדסלכלעובר?מסראיזה●

אישה.דבר.

שלהםלהשפעהלבשנשיםבליעובריםהאלההמסריםצעירמאודמגילבדרדסים?צופיםגילבאיזה●

עלינו.
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הציבורי)במרחבנשים(ייצוגאחוזיםהתאמת:אפשריתמתודה

והמספריםהקטגוריותאתלהפרידיששונים.בענפיםהנשיםאחוזלגבינתוניםעםטבלהישנהבנספחים:למנחה

להגדרה.האחוזאתלהתאיםהיאוהמשימהמראש,

עשויאבלזמן,יותרלוקחבד"כזהקבוצות,תת2-3ל-הקבוצהאתולחלקכתחרותזאתלעשות**אפשר

יותר**שקטותלמשתתפותמקוםלתתויכולסמויהאבטלהלהפחית

הנתונים)התאמתלאחר(לדיון:שאלות

הנתונים?עלחושבותאתןמה●

אתכן?שהפתיעמשהויש●

החלטות?קבלתבצמתינשיםשתהיינהחשובבכללזהלמה●

אותנוולייצגשלנוהסיפוראתלספרצריךומישהומהאוכלוסייהמחציתמהוותנשים*כי

הרגשת?איךבנים?רקהיושהשארבסיטואציותעצמהאתשמצאהמישהייש●

במיעוט?אתןבהןבתפקידיםלהיותרוצותהייתן●

לשם?לכווןאםשלךההחלטהעלמשפיעהמסוימיםבתפקידיםנשיםהרבהשאיןהעובדה●

עוזר?היהזהלחיקוימודליםיותרהיואם●

באקדמיה?חשובבכללזהלמה●

ולמקום.לזמןבהתאםומשתניםגמישיםהםולכןותרבותחברהתלויותהגדרותהםסטריאוטיפיםשאמרנו,כפי

למשל:

נשי.מקצועבעברהיהתכנות●

בהםספרבבתיואילובנים,יהיובההתלמידיםרוב–ביולוגיהשלאחתמדעיתמגמהישבהםספרבבתי●

ובביולוגיה,גברי,רוביהיהבהם,STEMמקצועותושארפיזיקהכימיה,דוגמתנוספותמגמותיש

לבנות.רקאולבניםרקשייכתלאביולוגיה–כלומר–נשירוביהיהרך'כ'מדעשנתפשת

.32%עלעומדיםהמספריםהיוםסגל,חברות201225%בשנתהיובאקדמיה●

לאועודמאזהשתחררההיאאנוש),משאבי(בתחומיברביבאיאורנהבצה"ל,אלופהמונתה2011ברק●

אחרת.אלופהמונתה

בעודגברים,לעומתנשים3%רקבישראלישולראייהגברי,מאודמשחקהואכדורגלבישראל–כדורגל●

גברי)משחקהואפוטבול(בעודנשיםשלמשחקהואכדורגלהבריתשבארצות
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לעשות?אפשרמה

כיבחוגבוחרתאניהאםהצהריים)אחריחוגיםבאוניברסיטה,לימודיםמגמות,(שלבחירותלפנילחשוב●

יחידה?בתבואהיהאניכיחוגמלבחורנמנעתאניוהאםאותו,רוצהאני

זה?עלחושבותאתןמה–מתקנתהעדפה●

נוספותחברותעםיחדחוגלהירשם●

לאבחירהשעושותאמהותהמקומיות,לבחירותרצותנשית,כתיבה–לחיקוימודליםאחרילעקוב●

ועוד...סטריאוטיפית

וביולוגיהמוח.7

ידעאיןעדייןונשיות.לגבריותהמקושרותתכונותשלפסיפסהואהאנושיהמוח-האמנם?-גבריומוחנשימוח

והתכניםלפעילותבהתאםהזמןכלהמשתנהגמישאיברהואשהמוחהואידועשכןמהאבלהמוחעלמלא

יש-נשי'מוח100%'אוגברי'מוח100%'שהםמישהי/מישהולמצואמאודקשהנחשפים/ות.אנחנואליהם

אףכמעט),2נקודהראוקטנים,כי(אםהמיניםביןממוצעיםהבדליםישלחלקםאםוגםבמוחמבניםשלפסיפס

ההתפלגות.שלצדבאותועקביבאופןנמצאלאאחד

)להרצאהלחיץקישור(יואלדפנהפרופ'שלבהרצאתהלצפותמומלץבקבוצה,הנושאהעלאתלפני:למנחה

לטענה.עונותיותראלאהמוצגת,הבעיהאתטוענותלאאנחנופה–אחריםלחלקיםבניגוד

הבעיה

ביולוגים.הםוכו'בתכונותוההבדליםנשיומוחגברימוחשישמוטעית,תפיסהישנה-

שלהן.המוחמבנהזהכימסוימיםבתחומיםטובות/גרועותיותרשנשיםמוטעית,הנחה-

מהמשתתפות:לעלותשעשויותטענות

לפעמים-סטריאוטיפ')סתםלאזהבתכנותטובותלאבאמתבנות('אבלסטריאוטיפישולכןהבדליש●

הלאה.להמשיךבשבילבמציאותזהאיךעלהמידעאתלתתמספיק

להןנותניםלכןיותרנקיותבנותטבעי('באופןמהמוחמגיע/ככהלהיותצריך/טבעיוהואהבדליש●

בבית').לנקות
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מפורטת:תשובה

דוגמאות:המציאות.עלמבוססיםלאבכללסטריאוטיפיםפעמיםהרבה-הבדלישתמידלא●

ותפיסהורבליות(יכולותוגבריםנשיםביןמתמטיותביכולותהבדלמוצאיםלאIQמבחני●

)בממוצעקטניםהבדליםמוצאיםכןמרחבית

התפיסהלעומתיותר,טובנוהגותשהןלומראפשרדווקאלכןתאונותפחותעושותנשים●

בנהיגה.טובותפחותשנשיםהסטריאוטיפית

זהעצםנכוןמשהושלנובחברהאםגםלזה-טובותמשתנהמציאותשלהדוגמאותכל●

בכלל.למוחקשורלהיותחייבלאשההבדלמראהכברנכוןהיהלאזהאחרשבמקום/זמן

משהועללאאפשרויות,שלרחבברצףבממוצעהבדליםעלמדבריםבמוחמוצאיםשכןהבדלים●

המקרים),שלגדול(ברובנקבייםאוזכרייםאוהםמיןאיברי'נשית'.או'גברית'לקטגוריהלחלקשאפשר

–במוחמבניםלגביאואישיותתכונותלגבינכוןלאממשזהבאמצע.משהוכךכלואין

המוןוישבממוצע,זהנכון),זהאםיודעתלאאפילו(אניבממוצעמסודרותיותרנשיםאםגם-לדוגמה

מסודרים.ממשגבריםוהמוןמבולגנותממשנשים

זהבעצם-לזהומעבריומית,היוםהמציאותעלישפיעלאכמעטזהבממוצעיםקטניםכךכלכשההבדלים

הבאה).הנקודהאת(ראומציאותיוצרותאנחנולסטריאוטיפזהאתוהופכותכותרתלזהנותנותשאנחנו

בממוצעגובההבדליאפשרית:מתודה

לקבוצה.המתאיםבגילגבהיםעלנתוניםמראשלהכיןישלמנחה:

בערךהואגילבאותובנותועבורמ'1.68בערךהואהחציוניהגובה15בגילבנים-עבורגובההבדליעלנסתכל

בנותאותןמ'.1.68עוברלמימיביןותמצאולגבוההמהנמוכהגובהפיעלבכיתההבנותאתתסדרומ'.1.63

מהבנים50%מגבוהותיותרקטנות)בקבוצותסכנהטיפהזהאזהבריאות,משרדע"פ15%להיות(אמורות

ביןישחפיפהכמהמראהזה.1.63מנמוכיםיותרבניםהרבהעללחשובקללהןיהיהאופןובאותוגיל,באותו

עליו.שמסתכליםמדדבכלחופףיותרהרבההרבהזהובמוחהאלה,ההתפלגויות

ב:נתונים-הרלוונטיתהשכבהשללגילזהאתתתאימו*

https://www.health.gov.il/Subjects/KidsAndMatures/Pages/curves.aspxאתהואצריכותשאתן(מה
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הרלוונטי)הגילאתחותךזהאיפהתבדקו-בניםשלגובהשלבגרףהירוקהקו

זהלסטריאוטיפבלהתאיםנתאמןאםיגדל.הואתתאמןשאםשרירכמוזה-גמישנוראאיברהואהמוח●

what'המוחבמדעיחשובכללישנתאים.באמתשבהמציאותיצור fires together wires together'-

שלנוהמוחיותרמשהועושיםשאנחנוככליותר,קשוריםיהיוהםביחדיפעלונוירוניםשאםהיאהכוונה

לדעתאפשראיהיוםהבדלישאםגםלכןצעירים,בגילאיםכמהפימשמעותיוזההזה,לכיווןמשתנה

לזה.שגרםסביבתיענייןלהיותיכולזהככה,להיותחייבבאמתשהוא

דוגמאות

ו"גברית""נשית"התנהגות

הגילעדמסודרותיותריהיובאמתהןוארגוןסדרעלהערותיותרישמעובנותצעירמגילאם●

שעלתה…)תכונהלכלהזוהנקודהאתלהתאים(ואפשרשלכן

כללאדניאלשלהכתבבעמותה:מנחהשלסיפורלמשל-אישייםסיפוריםלטובההזדמנות(זו

מבוגרהואעכשיוכלום.שינהלאהואאזצעירמגילזהעללוהעירלאאחדאףכיקריא,כך

לו.מפריעממשוזהמורה),(הואלקרואיוכלושאנשיםרוצהשהואדבריםיומייוםבאופןשכותב

ככה.להיותחייבהיהלאזהאותו,חינכובהמהדרךנובעזהאבלקריא,לאכתבלוישבאמתאז

המוחעלהסביבהשללהשפעותישירותעדויותגםויש

(לאבלונדוןמוניותנהגיאצלגדוליותרבמוחניווטעלהאחראישהאזורהראהשנעשהמחקר●

האימון)עםשגדלמשהוזהגדול,שהואבגללמוניותנהגילהיותהלכושהםסביר

מדרדרתהיכולתשנהגילעדאבלהשפות,כלשלבהברותלהבחיןהיכולתעםנולדיםתינוקות●

הברותביןלהבחיןיכולמערביתינוקלמשל(אזהתינוקסביבשדיברולשפהרקומתאימה

השפהשלההברותעלמתקבעאבלגמישנולדשלנוהמוח-מדרדרת)הזוהיכולתאבלבסינית

אליו.נחשףשהואמהשזהבגללהוריושל

אנטילהיותשלךהסיכויאתשמעלהגנטיתמוטציהישותורשה:סביבהשלאינטראקציה●

צעיר.כילדבךהתעללואםרקלפעולה''תיכנסהיאאבלסוציאלי,

להוסיףמוזמנות-דוגמאותמלאעודויש●
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למגדרתכונהשיוךאפשרית:מתודה

כאלהגםיהיוהגדוללרובנואבלונשים,גבריםביןהבדליםבהןשישתכונותיש-תכונותבאמצעותזהאתנדגים

מרימהשהקראנוהתיאורעלעונהשהיאשמסכימהמיוכלנשיותשנחשבותתכונותשלרשימהנקריאכאלה.וגם

תואמותהןכאן,וגםכאןגםידייםירימוהבנותרוב-דבראותוונעשהגבריותתכונותשלרשימהנקריאואזיד

ישירותשקשוריםדבריםעלכשמדבריםגםאותובדיוקזהנשי.שנחשבלמהרקלאתכונותשלרחבלמגוון

הרשימות.בשתיידמרימיםהיוהמוחותרוב-וכו')קישוריותאזורים,(גודלהמוחלמבנה

הטרוגניים.ממששכולנולהדגיםתכונותרשימתלהכין:למנחה

דוגמאות:

(נשי)טלנובלותלראותאוהבתאני●

(גברי)מחשבמשחקילשחקאוהבתאני●

(נשי)מסודרשליכשהחדראוהבתאני●

(גברי)ומתחבדיונימדעסרטיאוהבתאני●

(נשי)לבשלאוהבתאני●

וכו'●

עלכששומעיםבביקורתיותלשפוטחשובולכןפסאודו-מדע,הןונשיםגבריםביןהבדליםעלאמירותלפעמים

עצמםשהמדענים(אובתקשורתאותומנפחיםואזאמיתיממצאשישנפוץמאוד.בתקשורתכאלהדברים

למשל:בפרשנות).מגזימים

יותרשנשיםזהמתוךוטעןונשיםגבריםביןבמוחבקישוריותספציפייםהבדליםשהראהמחקר-עדכני)1

ביןשמקשרמדעיידעשוםלנואיןאחד.במשהולהתמקדצריכיםוגבריםבמולטיטסקינגטובות

הזו.המסקנותהסקתלביןשלהםהתקףהממצא

שלהםוהתכונותהאישיותעלמכךולהסיקאנשיםשלגולגלותלמדודנפוץמאודהיה19ה-במאה-ישן)2

ולאולדתילדיםלגידולמתאיםמוחיששלנשיםהפרנולוגיהתומכיטענוהשארביןפרנולוגיה).נקרא(זה

לביןזהביןקשרשוםאיןאבלהראש,במבנהפיזייםהבדליםכמהמצאוהםאוליואמנות.למדע

קשקוש)היאשפרנולוגיהכולםעלמוסכם(היוםאישיות.תכונות
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לעשות:אפשרמה

יותרגבריםבאמת(ואוליגברינחשבXש-אפילוXיותרלהיותלךבא-המוחאתמשנההתנהגותשינוי)1

למומחיות!יובילתרגולזה!אתתעשיפשוט-היום)בוטובים

בסביבתכן.שומעותשאתןהמיניםביןהבדליםעלטענותלשפוטאיךיודעותאתןעכשיו)2

ותחביביםמקצועות.8

הבעיה

צעיר.מאודמגילוחוגיםתחביביםלמקצועות,מגדריתהסללהיש-

השונות).ההעדפותשלהמקורמהלהביןמנסותשונות"(אנחנוהעדפותובניםלבנות"יש-

דוגמאות

מיליםהשלמת–והיאהואאפשרית:מתודה

הרובריקהאתקודם**לומרהשני:למגדרהמקצועאתלהשליםצריכותוהמשתתפותמקצוע,אומרתהמנחה

השני.המגדראתלענותלקבוצהולהשאירהמלאה,

לדיון:שאלותאישהגבר

להשליםקלמורהמורה

להשליםקלמנכליתמנכל

שחקניתשחקן

כינויהוא(רבההמקבילה?היארבההאםלרב?הנשיתהמקבילההיארבניתהאם?רב

הרב)אשתהיארבניתבעיקר,רפורמיותבקהילות

מזכירעושהמההממשלה?מזכירעושהמהעושה?הואמהמזכיר?נראהאיךמזכירהמזכיר

בקיבוץ/מושב?

אישהכבאיתלאהכיבוירכבהיאוכבאיתכבאי,היהזהבעבראש,לוחםזההיום?כבאי

חובלת?רבחובל?רבתיש?חובלרב

שינן?פעםפגשהמישהישיננית?
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מיילד?'רק'אבליש,מיילדרופאמיילד?פעםפגשהמישהימיילדת?

אחות?ענוכמהרופאה?ענוכמה?רופא

קטניםילדיםמחנךהואGANENגנןבצמחים,שמטפלמיזהGANANגננת?

מדענית?נראיתאיךמדען?נראהאיךמדעניתמדען

מדעניות?אילומכירות?אנחנומדעניםאילו

ספרבביתמקומותצביעתאפשרית:מתודה

חדר/אזורולכללכתוב)גם(יכולותהספרבביתאזוריםצבעיםבשלושההלוחעללציירמהתלמידותלבקש

זהה.כמותלואחדגברילרובאחדנשי,לרובאחד–מאפייןצבעלבחור

תאטרוןחדרעישוןפינתקפיטרייהמעבדהספורטמגרש

אומנותחדרמוריםחדרספרייהמחולחדר

מב"רכיתתהנהלהמשרדמזכירותמוזיקהחדר

לדיון:שאלות

צבע?באותושצבועהחדרים''קבוצתכלמאפייןמה●

ככה?זהלמה●

אחר?מגדרשללאזור'יקפוץ'אחדשמגדראפשרהאם●

ש'קופץ.ת'?למיהיחסמהמונע?מהלמה?–לאאםאחר?מגדרשללתחוםלעבורלבחוראפשרהאם●

חוששת?אבללקפוץשרוצהמישהייש●

הרגיש?זהאיךעללספרורוצהשקפצהמישהייש●

מורים?חדרזהלמהמורות,רובישאםהספר?בביתמוריםאומורותרובישהאם-מורים""חדר●

משפטיםהשלמתאפשרית:מתודה

התשובות.אתלעצמהכותבתמשתתפתכלבמהירות,הבאיםהמשפטיםאתלהקריא
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לחוג______הולךרועי.1

_________אוהבתמאיהסבבי"בהפסקות.2

_________ספורטבשעוריאוהבאלון.3

__________ללמודאוהבתרוית.4

_________להיותרוצההואבצבא,יהיהכשדרור.5

_____להיותחושבתלילךגדולה,כשתהיה.6

__________לחוגהולכתשרון.7

__________אוהברוןבבי"סבהפסקות.8

___________ספורטבשיעוריאוהבתמיכל.9

___________ללמודאוהביוסי.10

__________להיותרוצההיאבצבא,תהיהכשמור.11

_____להיותחושבעמיתגדול,כשיהיה.12

לפיהשאלותעלולעבורהשאלות)מספרי(ללאהבאההטבלהאתהלוחעלבטבלהלכתוב-התשובותאיסוף

תשובותאתולמלאכללית)לתמונהלהגיעהעיקרמהתשובות,בחלקרקלהסתפקאפשרבסבב,(אפשרהסדר

המשתתפות.

בניםבנות

71חוג

28הפסקה

שיעור

ספורט
93

410לימודים

115צבא

612מקצוע
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לדיון:שאלות

מודע?באופןזאתעשינוהאםהמגדר?לפיהענייןתחומיאתהתאמנוהאם●

מלמד??הזההחוגמיומנויותאילוהולכות?אתןחוגיםלאיזה●

מלמד??הזההספורטמיומנויותאילולעשות?אוהבותאתןספורטאיזה●

אוהבות?אתןמקצועותאילו●

שזהאואישיתבחירהזוהאםכן,אםהדבר?אותובוחרותהרובהאםלבחור?רוצותאתןמגמהאיזו●

יודעות?איךהחברה?מציפיותמושפע

בצבא?לעשותרוצותאתןמה●

ככה?להיותחייבזההאם●

שלכן?הרצוןעלמשפיעמה●

יש).אםהמנחהשל(דוגמהעושה?ולאלעשותרוצהשהייתמשהוישהאם●

בדרך?לכןלהפריעעלולמה●

ל"בנות"?מתאיםשלאמשהושתעשהלמישהיתתייחסואיך●

אילוכדורגל?משחקותכשאנחנולומדותאנחנותכונותאילואותנו?מחנכתבחירהכללמה●

מציירות?כשאנחנולומדותאנחנותכונות

–יותרהמקצועיהתפקידהואהגברהמקצוע?באותוולנשיםלגבריםמתייחסיםאיך-בונוסשאלת●

תופרת-חייט.שף,–מבשלת/טבחית

אותןלשאול(אפשר–פופולריתבתרבותספר,בביתבבית,צעיר,מאודמגילמגדר''תפקידילומדותאנחנו

תואם,לאאולסטריאוטיפתואםהואאםהאישי,לרצוןונקשיבשלנולבחירותלבשנשיםחשובלומדות).מאיפה

לגיטימית.דרךכל

גמישסטריאוטיפ

אחרת.בחרההיאאבלמסויים,לתפקידאותהחינכו–ב'אמיצה'הנסיכהמרידה●

המשפחה.אתולפרנסלכלכלמצפיםמהןכי–קודשלימודירקולאמקצועלומדותחרדיותנשים●

הברית.בארצותהגבריהמשחקשהואמבייסבול,אליםפחותספורטנחשבזה–בארה"בכדורגל●

והריקודארוכיםמאודאימוניםאלו–כחהמוןגםאלאעדינות,רקלאהואשחושבים,למהבניגודבלט,●

קשהמאוד
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לעשותאפשרמה

וניקיון,סדרעדינות,רקלא–כישוריםמגווןשמפתחיםענייןלתחומיצעירמגילכברוילדותילדיםלחשוף●

ואסטרטיביות.גופניתפעילותפעולה,שיתוףגםאלא

ברקת..אלונהפאר,שחר–מגדרי'סטריאוטיפ'תואמותבהכרחלאשהןלחיקוימודליםעללחשוב●

אמיצה..מואנה,כמו–מגדרתואםבהכרחשאינופופולריתוכןלייצר●

לעצמך.נאמנהלהיותונסיהחיצוניותההשפעותאתזכריצבאי,שירותמגמות/חוגים/בוחרתכשאת●

להם/ן.שנכוןמהלבחורסביבךלאחרים/ותתני●

מהנדסותלהיותיכולותלאשבנותליאמרשלי'אבאלשאלהבתשובה–ווטסוןאמה–מהקופסאלצאת●

מהנדסת"."להיותענתההיאלעשות?מה–

הזה**לחלקנוספיםפתרונותעללשמוע***נשמח●

היופימודל.9

בשקפים***משימושיורכברובוולכןמצגת,ללאלהעביראפשריבלתיעדמורכבשהכיהחלקהואהזה***החלק

בעיה

הוא:והמחירלרוב,מושגובלתיאחידדייופימודליש-

אחוז.במאהלומתאימהשלאמישלחברתיתקבלהאי-

פיזית,בריאותכסף,זמן,–מחיריםתשלוםתוךהאפשר,ככללולהתאיםאישייםניסיונות-

ועוד.נפשיתבריאות

למתודהלדלגישראודיסני,נסיכותשקףאתלהןלהראותאפשר–אחידמשהושישמסכימותלאהןאם:למנחה

אחיד.יחסיתמודלשישלהןשתראההבאה

:דוגמאות

דיסנינסיכותשקףאפשרית:מתודה

דיסני?נסיכותנראותאיך-

נשים?שלמגווניםמודליםישהאם-

אישה?שלומראהנשיותלגביאותנומלמדזהמה-
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-

יפה?אישהנראיתאיךאפשרית:מתודה

ממשאותןלהזמיןאפשרהלוח,עלהתשובותאתלכתוב(אפשריפה?אישהנראיתאיך:למשתתפותשאלה

אותה).לצייר

להתייחסות:קריטריונים

בטן?)ישבן?(חזה?שומןישאיפהרזה/שמנה,

חלק/מתולתל/גלי?אורך,צבע,–ראששיערלא),ובאילוכןמקומות(באילוגוףשיער

גובה

ושיערעינייםצבעשיזוף?),(בהיר/כהה?עורצבע

גמישסטריאוטיפ

שוניםבזמניםיופישלמודליםמתודה:

ולמקומות.לזמניםבהתאםמשתנהמציאותהואהיופימודל

שמשתנה?משהושזהאויפה,היהתמידהיוםשיפהשמהחושבותאתן-

אחרים?במקומותגםיפהנחשבאצלנושיפהמההאם-

שקפים:

לגבריםנועדודרכםבתחילתעקביםפאה.עקבים,גרביונים,לובש14ה-לואי-וביונסה14ה-לואי●

נשי.זהעקביםהיוםוזוהמה).קקימלאיהרחובותומעלההמוןמעלאותםלהרים(כדיאצילים

50ה-שבשנותמונרו,מרליןאתיזהובטחכולן-במשקל!עלייהלעידודוכרזהטוויגימונרו,מרלין●

שלכמוסותלנשיםלמכורשניסתההאלומהשניםלכרזהדוגמהישמשמאלה,נשיות.לסמלנחשבה

עלדוגמנית–טוויגישלתמונהישמימיןמונרו.מרליןכמונשיותשיהיוכדילהשמיןלהןלעזורכדישמרים

זו–להןלהדגישחשובולכןבגועל,יגיבוהבנותשכללהניחסבירמאוד.מאודרזהשהיא,60ה-משנות

התקופה.אותהשלעלדוגמנית

ויפה,נשיתכתכונהנחשבותבסיןקטנותרגליים-במאוריטניההאבסהבסין,רגלייםאצבעותקשירת●

הנשים.אתמאביסיםולכןליפיםנחשביםמתיחהוסימנישומןבמאוריטניה,זאתלעומת
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בעיה?בכללפהישהאם

חריגה?להיותרוצהמיומקובלת,יפהלהיותרוצהאחתכל●

מחיר.מאיתנוגובהשזההיאהבעיה

מאיתנו?גובהזהמחיריםאיזהאחד,מקובליופימודלשישבחברה●

לחשוב?יכולותאתןמהעל●

לדיון:נקודות

חדש..ביגודכסף.המוןעוליםטיפוחמוצרי●

עצמי.אתלשנותהזמןכלמנסהאניאםעצמיאתמקבלתפחותאני-עצמיתוקבלההערכהחוסר●

(כוויות).החלקהחימצון,דיאטות,שיער,הורדת–פיזיכאב●

עצמי?אתלאהובמתקשהאני–לאידיאלמתאימהלאאניאם●

היופי?למודללהתאיםכדימעצמימונעתאנימה●

לאיכולותאנחנוהאםהמחיר?מה–מחירלזהישהיופי?למודללהישמעלאלבחורבכללאפשרהאם●

כימכנסון,עםהולכתולכןבמפשעה,שערותלהורידמוכנה(לאבינייםפתרונותישהאםשערות?להוריד

מהסביבה).מהערותמפחדת

אמיתית?בחירהנחשבתבכללזוהאם●

אחרים)לדבריםכסףלתחביבים,(זמןטיפוח?עלוזמןכסףמוציאותכשאנחנו–מוותרותאנחנומהעל●

למשקל,לחזוריצליחושלאחוששותהןכילהריוןלהיכנסרוצותשלאנשיםהרבהיש-מתקדמתלכיתה●

משמח.אירועזהבד"כלעולם,תינוקבהבאתרווחגםישהזה,המחירלצדיפול.שהחזהאו

לעשות?אפשרמה

חברי),הוןחברתית,קבלהטובה,(הרגשהרווחיםגםבזהישיפה.להיראותלרצותולגיטימיהגיוניבסדר,זה

אחתכלמחיריםאילוולהחליטמחיר,לזהשישמודעותלהיותשצריךהיאשלנוהתחתונההשורההמחיר.לצד

לשלם.מוכנה

שלי?העדיפויותסדראתלשנותרוצהאניהאם-ולחשובלעצורפעםמידיאפשר
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פנימהמבטאפשרית:מתודה

יותרלישיהיהכואב,לייהיהשלאיפה,(להיותשהועלוהנקודותמכללהחשובהכימהפתקעלכותבתאחתכל

שונה.עדיפויותסדרישאחתלכלמהערימהפתקלוקחתאחתוכלמערבבות–כסף)

דבר?אותואתרוצותבכיתההרובהאם-

לדעתנו?חשובהכיהדברמה-

חשוב?הכיבאמתזההאם-

אחרת?לחשובלישיגרוםמשהוישהאם-

סיכום.10

השפעותומהכיוםשלנובחברהביטוילידיבאהואאיפהוראינוהנשיהסטריאוטיפעלדיברנוזובסדנה

בכלל.חיינוועלשלנוההתנהגותעושות,שאנחנוהבחירותעלהסטריאוטיפ

בכיתה.שעלוהמשמעותייםהדבריםאתבנקודותלצייןכדאי

לפעוללנומתאיםמסוימותבסיטואציותאוליבעצם,שאנימילהיותאישה,להיותדרכיםהרבה"יש:המסרזיקוק

מחליטהמישהיואםקצת.ממנולהשתחררבסדרדווקאזהשלפעמיםלהיותיכולאבלהסטריאוטיפ,לפי

זה."עללהלפרגןאפשרמהסטריאוטיפ,לצאתלהשמתאים

עבורך.נכונההיאאםנכונה,היאבחירהכל-שלךלבחירותלבשימי-

לךשטובמהתעשיבחירה.בכלורווחיםמחיריםעםמגיעותלסטריאוטיפהתאמהאיאוהתאמה-

להן.שטובמהלעשותשלךלחברותותאפשרי

שיפוטיות.ללאהחברתיותמהציפיותיציאהלקבל-

החברתית.לציפייהבהתאםלאדבריםלעשותשבוחרתבמילתמוך-

לרצונותי.נאמנהולהיותלעצמילהקשיב-

יגידו"."מהשחשבתיבגלללעשותשחששתיבדבריםלהתנסותלעצמילהרשות-

בובארדהסימון"אישהנעשיתאלאאישה,נולדתלא"אישה
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אורגמיהוראות:1נספח
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הציבוריבמרחבנשיםאחוזי:2נספח

בה.השימושלפניהטבלהאתלעדכןמומלץעדכניים,אינםהנתונים
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